
 RESTITUZIONE QUESTIONARIO INDEX 

 ALUNNI SCUOLA SECONDARIA DI PRIMO GRADO 

 “ANALISI QUALITA' INCLUSIONE DELLA SCUOLA E DELLA DIDATTICA” 

 ANNO SCOLASTICO  2021/22 

 Gruppo di lavoro I.C. “MANICONE-FIORENTINO” - Vico del Gargano 
 D.S.Apruzzese Donatella 

 F. S. Miglionico Pia Libera 

 Docenti  : Bonsanto Tommasa, Ciccomascolo Giuseppina,  Di Spaldro Stefania, Petruzzi Libera Maria, 

 Scanzano Tea 

 Obiettivo:  valutare i diversi aspetti dell’inclusione  al fine di individuare quelli da migliorare. 

 Modalità  utilizzate:  questionario  individuale  somministrato  ai  genitori,  ai  docenti  e  agli  alunni  dell’intero 
 istituto. 

 Dati:  alunni coinvolti n.  653  ;  genitori  coinvolti  653  ;  docenti coinvolti  96 

 Dat  i: alunni coinvolti 230; risposte 117; percentuale  50,86%. 

 MOLTO  ABBASTANZA  POCO  PER 
 NIENTE 

 DOMANDE 
 SOMMINISTRATE 

 21 

 PUNTI 
 ATTRIBUITI 

 4 

 PUNTI 
 ATTRIBUITI 

 3 

 PUNTI 
 ATTRIBUITI 

 2 

 PUNTI 
 ATTRIBUITI 

 1 
 PUNTEGGIO 
 TOTALE 

 1. Ti senti il/la benvenuto/a a 
 scuola. 

 ALUNNI 
 67 

 PUNTEGGIO 

 268 

 ALUNNI 
 44 

 PUNTEGGIO 

 132 

 ALUNNI 
 5 

 PUNTEGGIO 

 10 

 ALUNNI 
 1 

 PUNTEGGIO 

 1  411 

 2. Gli alunni si aiutano l'un 
 l'altro. 

 ALUNNI 
 35 

 PUNTEGGIO 

 140 

 ALUNNI 
 60 

 PUNTEGGIO 

 180 

 ALUNNI 
 19 

 PUNTEGGIO 

 38 

 ALUNNI 
 3 

 PUNTEGGIO 

 3  661 

 3. Gli insegnanti collaborano tra 
 di loro. 

 ALUNNI 
 68 

 PUNTEGGIO 

 272 

 ALUNNI 
 42 

 PUNTEGGIO 

 126 

 ALUNNI 
 5 

 PUNTEGGIO 

 10 

 ALUNNI 
 2 

 PUNTEGGIO 

 2  410 

 4. C'è collaborazione tra gli 
 insegnanti e le famiglie. 

 ALUNNI 
 39 

 PUNTEGGIO 

 156 

 ALUNNI 
 59 

 PUNTEGGIO 

 177 

 ALUNNI 
 13 

 PUNTEGGIO 

 26 

 ALUNNI 
 6 

 PUNTEGGIO 

 6  365 



 5. Tutti gli alunni sono 
 valorizzati. 

 ALUNNI 
 47 

 PUNTEGGIO 

 188 

 ALUNNI 
 58 

 PUNTEGGIO 

 174 

 ALUNNI 
 10 

 PUNTEGGIO 

 20 

 ALUNNI 
 2 

 PUNTEGGIO 

 2  384 

 6. Insegnanti e alunni si 
 relazionano l'un l'altro nel 
 rispetto del proprio ruolo. 

 ALUNNI 
 48 

 PUNTEGGIO 

 192 

 ALUNNI 
 49 

 PUNTEGGIO 

 147 

 ALUNNI 
 18 

 PUNTEGGIO 

 36 

 ALUNNI 
 2 

 PUNTEGGIO 

 2  377 

 7. La mia scuola riduce ogni 
 forma di discriminazione. 

 ALUNNI 
 64 

 PUNTEGGIO 
 256 

 ALUNNI 
 32 

 PUNTEGGIO 
 96 

 ALUNNI 
 12 

 PUNTEGGIO 
 24 

 ALUNNI 
 9 

 PUNTEGGIO 
 9  385 

 8. Gli insegnanti si comportano 
 allo stesso modo quando 
 premiano un alunno. 

 ALUNNI 
 60 

 PUNTEGGIO 
 240 

 ALUNNI 
 52 

 PUNTEGGIO 
 104 

 ALUNNI 
 5 

 PUNTEGGIO 
 5  349 

 9. Quando ho delle attività da 
 svolgere a casa so come 
 procedere. 

 ALUNNI 
 66 

 PUNTEGGIO 
 264 

 ALUNNI 
 50 

 PUNTEGGIO 
 100 

 ALUNNI 
 1 

 PUNTEGGIO 
 1  365 

 10. La mia famiglia pensa che 
 questa sia una buona scuola. 

 ALUNNI 
 93 

 PUNTEGGIO 
 372 

 ALUNNI 
 23 

 PUNTEGGIO 
 46 

 ALUNNI 
 1 

 PUNTEGGIO 
 1  419 

 11. È positivo che ci siano 
 alunni con diverse culture. 

 ALUNNI 
 89 

 PUNTEGGIO 
 356 

 ALUNNI 
 22 

 PUNTEGGIO 
 66 

 ALUNNI 
 4 

 PUNTEGGIO 
 8 

 ALUNNI 
 2 

 PUNTEGGIO 
 2  432 

 12. Collaboro con chi è in 
 difficoltà in questa scuola. 

 ALUNNI 
 51 

 PUNTEGGIO 
 204 

 ALUNNI 
 54 

 PUNTEGGIO 
 162 

 ALUNNI 
 12 

 PUNTEGGIO 
 24 

 ALUNNI 
 0 

 PUNTEGGIO 
 0  390 

 13. Nella mia scuola si 
 condividono le regole della vita 
 scolastica. 

 ALUNNI 
 44 

 PUNTEGGIO 
 176 

 ALUNNI 
 58 

 PUNTEGGIO 
 174 

 ALUNNI 
 14 

 PUNTEGGIO 
 28 

 ALUNNI 
 1 

 PUNTEGGIO 
 1  379 

 14. Le attività scolastiche 
 proposte tengono conto delle 
 capacità di ciascun alunno. 

 ALUNNI 
 51 

 PUNTEGGIO 
 204 

 ALUNNI 
 46 

 PUNTEGGIO 
 138 

 ALUNNI 
 17 

 PUNTEGGIO 
 34 

 ALUNNI 
 3 

 PUNTEGGIO 
 3  379 

 15. Gli alunni apprendono 
 lavorando in modo cooperativo. 

 ALUNNI 
 45 

 PUNTEGGIO 
 180 

 ALUNNI 
 62 

 PUNTEGGIO 
 186 

 ALUNNI 
 10 

 PUNTEGGIO 
 20 

 ALUNNI 
 0 

 PUNTEGGIO 
 0  386 

 16. Gli insegnanti promuovono 
 l'apprendimento e la 
 partecipazione di tutti gli alunni. 

 ALUNNI 
 70 

 PUNTEGGIO 
 280 

 ALUNNI 
 36 

 PUNTEGGIO 
 108 

 ALUNNI 
 10 

 PUNTEGGIO 
 20 

 ALUNNI 
 1 

 PUNTEGGIO 
 1 

 409 

 17. Le differenze tra gli alunni 
 vengono utilizzate come risorse 
 dagli insegnanti. 

 ALUNNI 
 33 

 PUNTEGGIO 
 132 

 ALUNNI 
 59 

 PUNTEGGIO 
 177 

 ALUNNI 
 20 

 PUNTEGGIO 
 40 

 ALUNNI 
 5 

 PUNTEGGIO 
 5  354 



 18. Conosci e utilizzi tutti gli 
 spazi presenti nella tua scuola. 

 ALUNNI 
 39 

 PUNTEGGIO 
 156 

 ALUNNI 
 42 

 PUNTEGGIO 
 126 

 ALUNNI 
 33 

 PUNTEGGIO 
 66 

 ALUNNI 
 3 

 PUNTEGGIO 
 3  351 

 19. Conosci e utilizzi tutti gli 
 strumenti messi a disposizione 
 dalla tua scuola. 

 ALUNNI 
 35 

 PUNTEGGIO 
 140 

 ALUNNI 
 51 

 PUNTEGGIO 
 153 

 ALUNNI 
 24 

 PUNTEGGIO 
 48 

 ALUNNI 
 7 

 PUNTEGGIO 
 7  348 

 MOLTO/ 
 SEMPRE 

 ABBASTANZ 
 A 

 POCO/ 
 QUALCHE 

 VOLTA 

 PER 
 NIENTE  / 

 MAI 

 PUNTEGGI 
 O 

 TOTALE 

 DOMANDE RELATIVE ALLA 
 DIDATTICA A DISTANZA 

 PUNTI 
 ATTRIBUITI 

 4 

 PUNTI 
 ATTRIBUITI 

 3 

 PUNTI 
 ATTRIBUITI 

 2 

 PUNTI 
 ATTRIBUITI 

 1 
 20. Hai partecipato alle lezioni 
 in DAD (Didattica a Distanza)? 

 ALUNNI 
 83 

 PUNTEGGIO 

 332 

 ALUNNI 
 31 

 PUNTEGGIO 

 62 

 ALUNNI 
 3 

 PUNTEGGIO 

 3  397 

 21. Ti è piaciuta questa modalità 
 di scuola (Didattica a Distanza)? 

 ALUNNI 
 16 

 PUNTEGGIO 

 64 

 ALUNNI 
 34 

 PUNTEGGIO 

 102 

 ALUNNI 
 27 

 PUNTEGGIO 

 54 

 ALUNNI 
 40 

 PUNTEGGIO 

 40  260 

 DOMANDE A RISPOSTA 
 APERTA 

 Cosa ti piace della tua 
 scuola. 

 Dalle risposte date emerge il rapporto positivo che intercorre tra 
 insegnanti e alunni, inoltre molti apprezzano le attività di laboratorio, 
 le attività svolte all’aperto e stare insieme agli amici. Infine risalta la 
 loro predisposizione alle tecnologie infatti, si rileva che piace molto 
 usarle e conoscerne di nuove. 

 Cosa non ti piace della 
 tua scuola. 

 Dalle risposte date emerge un “dispiacere a stare in aule con pareti 
 sporche” e rovinate, inoltre vorrebbero potersi muovere, in alcuni 
 momenti della giornata, più liberamente negli spazi scolastici. Infine, 
 qualche alunno, rileva preferenze da parte degli insegnanti. 

 Indicazioni riguardo alle tabulazione dei risultati, autovalutazione e commento. 

 Indicatori 
 Punti negativi 

 Indicatori 
 Punti di 
 debolezza 

 Indicatori 
 Punti positivi 

 Indicatori 
 Punti di forza 

 Indicatori da 
 approfondire 



 risposte n. 
 8-19 

 risposte 
 n. 17-18 

 risposte 
 n.4-5-6-7-9-12-13- 

 14-15 

 risposte 
 n.1-2-3-10-11-16 

 risposte 
 n. 8-19 

 DEFINIZIONI DELLE PRIORITA’ E DELLE AZIONI 

 Indicatori  Definizioni delle priorità  Azioni 

 8. Gli insegnanti si 
 comportano allo 
 stesso modo quando 
 premiano un alunno. 

 Sviluppare una maggiore 
 consapevolezza negli insegnanti 

 all’ascolto degli alunni affinché tutti 
 si sentano ugualmente motivati, 

 sostenuti e aiutati. 

 Valorizzare una maggiore 
 consapevolezza negli insegnanti 

 all’ascolto degli alunni affinché tutti 
 si sentano ugualmente motivati, 

 sostenuti e aiutati. 

 19. Conosci e utilizzi 
 tutti gli strumenti 
 messi a disposizione 
 dalla tua scuola. 

 Potenziare la conoscenza degli 
 spazi e degli strumenti messi a 

 disposizione della scuola. 

 Promuovere maggiore conoscenza 
 degli spazi e degli strumenti messi 

 a disposizione della scuola. 

 COMMENTO 

 Dall’analisi  dei  dati  del  questionario  degli  alunni  è  emerso  che  il  clima  scolastico  è  positivo, 
 accogliente  e  motivante  anche  se  alcuni  alunni  evidenziano  che  gli  insegnanti  non  si  comportano 
 allo stesso modo quando premiano un alunno. 

 In  riferimento  alla  situazione  di  emergenza  sanitaria  che  stiamo  affrontando,  si  evince  che  la 
 Dad  è  stata  poco  funzionale  e  che  i  docenti  non  utilizzano  abitualmente  le  metodologie 
 messe in atto durante la didattica a distanza. 


